Перечень документов для поступления в МАДОУ г. Нижневартовска ДС №71 «Радость»
 Для зачисления ребенка в образовательную организацию родители (законные представители) представляют следующие документы: 
- заявление о зачислении ребенка в образовательную организацию; 
- документ, удостоверяющий личность гражданина Российской Федерации, а также документы, удостоверяющие личность иностранного гражданина, лица без гражданства, включая вид на жительство и удостоверение беженца (оригинал и копия). Родители (законные представители) ребенка, являющиеся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ, подтверждающий родство заявителя (или законность представления прав ребенка), и документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации;
 - свидетельство о рождении ребенка (оригинал и копия); 
- свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на территории города Нижневартовска или документ, содержащий сведения о регистрации ребенка по месту жительства (по месту пребывания) на территории города Нижневартовска; 
- медицинское заключение; 
- документ, подтверждающий право внеочередного или первоочередного предоставления места детям в образовательной организации (оригинал и копия). 
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